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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,
Elena Roon, Franz Schmid AfD
vom 13.03.2026

Versorgung von Patienten mit Post-Intensive-Care-Syndrom in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Patienten wurden in den letzten zehn Jahren in Bayern auf
Intensivstationen behandelt (bitte nach Jahren aufschliisseln)? 2

1.2  Wie viele dieser Patienten wurden langer als 48 Stunden intensiv-
medizinisch behandelt? 2

21  Wie viele Patienten in Bayern wurden mit Post-Intensive-Care-Syn-
drom (PICS) diagnostiziert? 2

2.2  Gibt es eine systematische Erfassung von PICS-Fallen in Bayern? 2

2.3 Welche Schatzungen liegen der Staatsregierung zur Haufigkeit von

PICS VOI? e 2
3.1 Welche spezialisierten Nachsorgeangebote fir Intensivpatienten exis-

tieren in BayerN? ... 2
3.2  Wie viele PICS-Ambulanzen gibt es in Bayern? 2
3.3  Wie viele Patienten werden dort jahrlich behandelt? . ... 2

41  Wie viele ehemalige Intensivpatienten werden nach der Entlassung
in Rehabilitationsmalinahmen Gberfuhrt? 2

4.2  Wie lange betragt durchschnittlich die Wartezeit auf eine Rehabilitations-
mafinahme? 2

51  Welche Kosten entstehen jahrlich durch die Behandlung von Lang-
zeitfolgen nach intensivmedizinischen Behandlungen? 2

5.2 Welche Kosten entstehen durch Rehabilitationsmalinahmen nach
Intensivbehandlungen? 2

6.1  Welche MalRnahmen werden in bayerischen Krankenhausern ergriffen,
um Langzeitfolgen nach Intensivbehandlungen zu reduzieren? 2

6.2 Welche Programme zur Nachsorge von Intensivpatienten werden ge-
fordert? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit, Pflege und Pravention
vom 03.04.2026

11  Wie viele Patienten wurden in den letzten zehn Jahren in Bayern auf
Intensivstationen behandelt (bitte nach Jahren aufschliisseln)?

1.2 Wie viele dieser Patienten wurden lénger als 48 Stunden intensiv-
medizinisch behandelt?

21 Wie viele Patienten in Bayern wurden mit Post-Intensive-Care-Syn-
drom (PICS) diagnostiziert?

2.2 Gibt es eine systematische Erfassung von PICS-Fillen in Bayern?

2.3 Welche Schatzungen liegen der Staatsregierung zur Haufigkeit von
PICS vor?

3.1 Welche spezialisierten Nachsorgeangebote fiir Intensivpatienten
existieren in Bayern?

3.2 Wie viele PICS-Ambulanzen gibt es in Bayern?
3.3 Wie viele Patienten werden dort jahrlich behandelt?

41 Wie viele ehemalige Intensivpatienten werden nach der Entlassung
in RehabilitationsmaBnahmen uberfiihrt?

4.2 Wie lange betragt durchschnittlich die Wartezeit auf eine Rehabilitations-
maBnahme?

51 Welche Kosten entstehen jahrlich durch die Behandlung von Lang-
zeitfolgen nach intensivmedizinischen Behandlungen?

5.2 Welche Kosten entstehen durch RehabilitationsmaRnahmen nach
Intensivbehandlungen?

6.1  Welche MaBnahmen werden in bayerischen Krankenhausern ergriffen,
um Langzeitfolgen nach Intensivbehandlungen zu reduzieren?
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6.2 Welche Programme zur Nachsorge von Intensivpatienten werden
gefordert?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 6.2 im Folgenden zu-
sammen beantwortet.

Dem Staatsministerium fir Gesundheit, Pflege und Pravention liegen hierzu keine
Informationen vor.

Intensivstationen und Notaufnahmen werden durch die Krankenhausplanung nicht ge-
sondert beplant, sondern werden im Rahmen des durch Fachrichtungen ausgedruckten
Versorgungsauftrags mitbetrieben. Deshalb ist die Zahl der dort behandelten Perso-
nen fir die Krankenhausplanungsbehorde irrelevant und wird auch nicht erhoben.

Ebenfalls nicht quantifiziert werden kann, wie viele Patientinnen und Patienten auf-
grund des Post-Intensive-Care-Syndroms (PICS) in Bayern behandelt wurden. Dies
liegt darin begriindet, dass PICS-Patientinnen und -Patienten im vom Bundesinstitut
fur Arzneimittel und Medizinprodukte (BfArM) bereitgestellten Operationen- und
Prozedurenschlissel (OPS) nicht in einem eigenen, sondern vielmehr je nach Dia-
gnose in unterschiedlichen Prozedurenschlisseln erfasst werden. Hinzu kommt, dass
die betreffenden Prozedurenschlissel weitere Krankheitsbilder umfassen, die nicht
dem PICS zugerechnet werden. Auch wird PICS in der Internationalen statistischen
Klassifikation der Krankheiten und verwandter Gesundheitsprobleme (ICD) nicht ge-
sondert kodiert.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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